





當許多含有上世紀元素的物件出現在你眼前,你會否憶起從前?當這些帶有歲月痕跡的物 品重煥生機,你的心中又是否會掀起別樣的溫瀾?香港視覺藝術中心正呈現本地藝術家阮家 儀的展覽「幻影」,包括藝術家的兩組全新大型場域特定藝術裝置作品《幻影》及《城市穿 搭指南》,直至2026年2月9日。藝術家將自己對1990年代香港的情感注入作品中,希望 引領觀眾重新翻開有關過去的「光影相冊」。 ●文、攝:香港文匯報記者 雨竹

覽同名作品《幻影》的創 商場中的音樂噴泉,其光影表演每15分 鐘開啟一次。整個作品的籌備用時一年, 彩色亞克力膠板的部分用時三個月試驗及製 作,光影與組裝部分亦用時三個月。

望觀眾感受等待之美

阮家儀在接受香港文匯報記者採訪時表示,此作 品主體是在東莞一間工廠完成的。「我在工廠旁住 了三個月,每天就像在工廠上班一樣,八點開始工 作,加班到一兩點。」她分享,此次的旅居經歷和 她的作品立意很相似。「在東莞的三個月,我感受 到了濃郁的人情味。」

阮家儀憶述,她在東莞認識的工廠老闆們平時不做 藝術品,而是生產塑料和包裝材料等。他們很好奇她 為何隻身前往東莞,並用時三個月打造一件作品。

加班到凌晨時,為安全起見,阮家儀會將工廠的 捲簾門拉下。有時工廠老闆們會來問她是否需要陪 同離開,雖然大家才認識了兩三個月。這令她窩 心。她還會同這些夥伴一起吃午飯和夜宵,「有種 家人的感覺。」這種人與人之間的親近,也令阮家 儀想起過去香港鄰里鄰居的熱絡。「這種溫度,是 我以前認識的香港所擁有的溫度,它也陪伴我完成 了作品。」

香港曾有大大小小18座音樂噴泉,它們是很多人 約定並等待見面的標誌性景物,更是一個時代的回 憶。很多人會在等待噴泉開啟表演的時候,先去逛 逛百貨公司;一些家長也會帶小朋友去麥當勞吃一 次開心樂園餐。「我覺得音樂噴泉的存在夾雜了很 多等待之間的回憶,不論是人們與家人、自己,還 是與朋友的回憶,那些回憶都是有溫度的。」阮家 望觀眾能在等待表演的間隙,隨處看看其他作品, 感受等待之美。

除以材料模擬白色水花,《幻影》更包含許多富 有故事的現成物。對阮家儀來講,收集現成物也是

比如紫色的麥當勞人物——「滑嘟嘟」系列玩 具。「我原想收集不同類型的麥當勞產品,但是找 得很辛苦,因為它們很分散。這50多個『滑嘟嘟』 是同一位父親收集的,他的孩子以前很喜歡『滑嘟 嘟』……每次推出『滑嘟嘟』的新玩具,他都會給

孩子買回。」這種陪伴孩子的用心及保留30多年玩 具的父愛,觸動了阮家儀。

將港產塑膠鴨帶回港

作品還裝有四隻塑膠鴨。其中的藍鴨是1940年代 在港生產的,阮家儀於倫敦一個跳蚤市場發現了印 有「HK」字樣的它,而「HK」字樣是早期在港生 產的塑膠鴨的標誌。由此,阮家儀向攤主了解到了 這批塑膠鴨的故事——它們來自馬耳他一位工廠老 闆的後人。

「它被銷售至馬耳他後,老闆將工廠搬遷了。但 因為廠址太多,他不記得這間廠的存在。直到2010 年,他的後人在處理遺產時發現一個同名地址,雖 然大廈名不同……裏面的所有玩具、樣品、貨品都 生產於1940年代。」阮家儀認為這隻藍鴨是香港玩 具時期的一個代表,也是香港工廠自己設計並銷售 的第一批時代符號。阮家儀也很喜歡這些手工玩具 特有的「缺憾美」。她很開心能將附有歲月痕跡的 塑膠鴨帶回到它的出生地。

提及創作《幻影》時的最大挑戰,阮家儀表示,這 是她在十餘年藝術生涯中打造的最具野心的作品,起 初她也無法想像最終效果。她很感謝東莞工廠的廠長 在她最初獨自創作時伸出援手。廠長甚至冒着在組裝 作品時摔傷的風險幫忙,這令阮家儀很是感動。

對習慣打造光影與機械的阮家儀來講,另一大挑 戰則是此作品的程式設計與音樂運用。她表示自己 每創作一件新作,就會學習一些新知識。這次她也 在與展覽團隊合作的過程中,學到了很多。她表 示,有時創作會很孤單,但自己很開心總有人在她 最困難的時候伸出援手。這讓她彷彿回到了1990年 代的香港。

作品《城市穿搭指南》則體現了阮家儀當前對城 斜塔、巴黎鐵塔等微縮世界名勝,以及各種紀念 品。投影下的它們會讓城市邊界變得模糊,觀眾也 不易分辨這些建築究竟來自哪裏。 阮家儀表示, 這是全球化的體現,更與多年前的城市獨特性 有所不同。

未來,除不斷探索光影外,阮家儀也期待打 造更多大型裝置。「我的作品一定會與香 港有關,因為我出生在這裏,我很想透 過創作不斷了解它更多,不論是



●《城市穿搭指南》體現了阮家儀對全球化的看法。



●藍色塑膠鴨於1940年代在港生產



《幻影》含有子彈升降機元素



●這批「滑嘟嘟」玩具是一位父親收集的。

●Shahana Rajani(左)與策展人郭芷凝。



▲畫作呈現恒 島嶼的獨有風



Shahana Rajani個展「以畫為記」

繪畫是一種古老而具體的實踐

位於鰂魚涌的 Para Site 藝術空間正早獻 來自巴基斯坦卡拉奇的藝術家 Shahana Rajani的個展「以畫為記」,由郭芷凝策劃, 李沅鈺協作。Shahana Rajani專注探討巴 基斯坦在發展、軍事化與生態抗爭過程中 衍生的視覺多元性、景觀以及基礎建設。 其實踐以社區為本,並以協作式研究為核 心。透過流動影像、裝置及印刷等媒介, 她積極回應有關表徵及敘述的異見歷史、 傳統與實踐。

是次為 Shahana Rajani 於香港首度舉辦 展覽。展覽追隨巴基斯坦海岸地區的社 群,並紀錄他們如何以繪畫面對流離失所

《復原的四步》(2025年)是一部靜 謐的紀錄片,聚焦一個被迫遷離印度河 三角洲的漁民家庭如何試圖重新聯繫其 正在消失的家園。首度展出的作品《線 條流淌,化為河流》(2025年)以視覺 散文的形式與卡拉奇的行動者及長老展 開交流,從而批判破壞城內河岸生態的 政治與資本勢力。

除了兩件作品,展覽亦藉助其他來自 當地的影像、聲音及物件,進一步體現 藝術家探討的回溯以及復原等命題。展

此深思異地社群之間共通的脆弱與堅

聖祠成為民眾精神錨點

郭芷凝説:「藝術家走訪兩條水道及河 岸社群,再以直白的鏡頭製作了兩部各具 風格的錄像。作品源自藝術家與漁民、畫 師、長老及行動者的持續合作與共學,邀 請觀眾見證祖傳的故事:河與海的神聖結 合、洪水帶來生命慶典、聖人護佑土地、 神秘伊斯蘭繪圖的指引。這些故事皆掩蔽 於國家建設的宏大敘事之下。平視的鏡頭 扭轉地圖和衛星的鳥瞰視角,回歸面對面 的在地接觸。緩慢的節奏抗衡只截取單一 時間的切片,反映更多變動不居的全貌。 由此可見,紀錄片的形式不僅記錄現實, 更在於抵抗官方的扁平視覺性,琢磨真實

此外,她提到,巴基斯坦與香港以往 同受英帝國殖民管治,驅使了巴國(前 英屬印度) 工人與商家遷來這個南中國 海的港口城市。自英治時期以來,兩地 的高速發展時常介入本土的水文地理與 聚落。Para Site 正是坐落填海造陸之上,

與香港兩城的基礎建設經常引起議論, 同時促成了不倦的研究、田野工作與社 群營造,塑造公民社會。

Shahana Rajani介紹道:「在藝術的敘事 中,我始終與這片土地緊密相連。你將看 到,這裏展出的每一幅畫作,實則都在呈 現恒河三角洲不同島嶼獨有的光澤與風 貌。對當地社群而言,這片三角洲是公認 的神聖之地,所有島嶼上密布着一張龐大 的聖祠網絡。每一座聖祠中,都安葬着一 位守護三角洲的聖徒。而關於這些聖祠的 奇跡,正發生在當下——不斷侵蝕的海水 吞噬了一切,村莊、集市、墓地盡數消 失,唯有這些聖祠建築依然挺立,堅韌存

「當地流傳着許多關於聖徒的動人故 事:他們創造奇跡,守護家園、庇佑生 靈,維繫着海中的魚類與岸邊的民眾。在 萬物遭毀的土地上,這些聖祠成了特殊的 象徵,更化作民眾重要的精神錨點,讓人 們能在此尋得慰藉、延續聯結。如今,人 們還將珍貴的舊照留存於此,讓記憶與信 仰一同扎根。」

●文、攝:香港文匯報記者 胡茜